

学会动态

“传媒转型升级与当代影视发展”高端论坛在宁召开

2015年12月12日，由省广播电视总台、省传媒艺术研究会与南京大学媒介拓展研究所共同主办的省传媒艺术研究会2015年年会暨“传媒转型升级与当代影视发展”高端论坛在南京召开，中共江苏省宣传部部务委员李朝润、省传媒艺术研究会会长周安华等到会致辞，扬州广播电视集团党委书记、董事长陈韵强主持论坛开幕式。与会代表围绕当今媒介进入融合时代的相关议题展开深入研讨。

中国传媒大学新媒体研究院副院长曹三省教授在主题演讲中指出，作为文化产业的核心部门，其发展已经从核心点的竞争逐步升级到核心面的占据，在这种大背景下，我国电视媒体产业的空间布局逐渐形成了以增长极竞争为代表的新局面。中国电影家协会秘书长饶曙光在其《中国电影结构性调整与升级换代》的主旨演讲中认为，电影产业作为一种“文化创意产业”与其它产业不一样，其产业自觉本身包含了文化自觉。但很多人并没有清醒地认识到这一点。电影不仅是一个国家、一个民族的文化形象，更是一个国家、一个民族的文化标识。中国电影在实现市场发展、产业规模

扩大的同时，更要担负起文化表达的历史性责任，占领文化的制高点，以电影的方式为“中国梦”的实现做出新的、更大的贡献。

当天下午，大会分设四个分会场展开分组讨论。南京信息工程大学传媒与艺术学院许建康、高明珍教授指出，微电影不仅丰富了中国电影的类型，也更新了人们对电影艺术的认识，点燃了业界关于电影产业与电影艺术问题的重新思考。新媒体移动性、即时性、互动性、自主选择性的特征深刻影响了微电影的发展及传播。微电影作为电影与网络结合的新艺术形态，影响着中国电影叙事和美学走向。针对传媒产业与管理，南京师范大学文学张海欣提出了自己的思考，她指出，在互联网+时代，电视剧产业已和所有其他产业正在快速融合，国产剧的IP开发正是产业融合的最直接体现。国产电视剧IP品牌的塑造与传播运营需要采取一系列措施：开发IP文化内涵，培育IP品牌文化；创新与粉丝互动的参与式营销等营销方式，扩大IP品牌传播效果；全产业链开发，打造泛娱乐生态平台，培育原创IP品牌，从而实现电视剧IP品牌的可持续发展。面对融合时代的传媒变革，江南大学数字媒体学院李剑指出，在媒体融合的大背景下，传统出版向数字出版的转型已成为行业发展的大趋势。鉴于数字出版行业的未来发展，应该以创新变革促行业发展，以深度融合促顺利转型，注重数字出版内容的多元化与品质提

升，推进媒体技术的融合，加强行业资源的深度融合，打造各具特色的数字出版产业链。

会议最后进行了换届选举，并召开了学会三届一次理事会，周安华当选为新一届会长。省社科联党组副书记、副主席汪兴国出席换届大会并讲话。

（省传媒艺术研究会）

省哲学学会召开“哲学学科建设与社会发展”论坛

2015年12月26日，省哲学学会2015年年会暨“哲学学科建设与社会发展”论坛在无锡市委党校召开。省社科联党组成员、副主席徐之顺出席会议并讲话，无锡市委副秘书长、市委党校常务副校长肖新岳，省哲学学会副会长任平分别到会致辞。来自南京大学、东南大学、南京师范大学、苏州大学、扬州大学、江苏师范大学等省内各高校和研究机构的60多名专家学者参加了研讨。省哲学学会秘书长何怀远主持开幕式。

徐之顺在讲话中，要求省哲学学会加强党的思想理论的学习和研究，努力为主流意识形态建设添砖加瓦，关注社会现实，促进思想创新，特别是对重大问题的研究和预判，以及对理想社会的规划和设计的研究，都要加强本土化的经验总结和思考，不断探索并形成中国本土化的学术概念。

论坛上，南京大学刘林元教授、南京航空航天大学王岩教授、扬州大学陈晓明教授、南京政治学院姜延军教授、南京财经大学曹克教授、苏州大学庄友刚教授等 16 名专家学者分别围绕“哲学学科发展现状”“哲学学科建设”“哲学与社会发展”等主题作精彩发言。应邀出席的省美学学会会长周宪教授、省逻辑学会会长张建军教授、省伦理学会副会长黄明理教授、省儒学会常务副会长李承贵教授分别介绍和总结了近年来江苏哲学学科发展现状，并就学会建设、发展经验展开充分交流。最后，省哲学学会副会长、南京大学哲学系主任唐正东教授对此次会议进行了总结。

（省哲学学会 许 迪）

省旅游学会举办“新常态与旅游产业转型升级”研讨会

2015 年 12 月 26 日，省旅游学会 2015 年学术年会暨新常态与旅游产业转型升级研讨会在东南大学举行。学会名誉会长、原省人民政府副省长王荣炳出席会议并讲话。省旅游学会会长周武忠，执行会长章锦河，副会长黄震方、王卫以及来自全省各高校旅游专业、旅游管理部门、旅游企事业单位的近百位会员代表出席大会。执行会长章锦河主持年会开幕式。

会长周武忠教授代表第二届常务理事会对大会做了工作报告。他指出，2015年，省旅游学会在扩大组织机构、完善管理制度、提升服务水平、组织参与学术活动、构建新型智库方面取得了显著成绩。2016年，学会将围绕换届筹备工作，修改学会制度，成立学会专家库。

名誉会长王荣炳在讲话中认为，我国旅游业保持了持续快速发展的态势，旅游业在国家发展中的地位逐步从“对外交流的重要途径”、“重要的创汇产业”到“国民经济的重要组成部分”、“朝阳产业”，直到“国民经济的战略性的支柱产业”。旅游在国民经济中占有举足轻重的地位。当前，我国旅游业正在进入大众化、产业化、法治化发展的新阶段，旅游需求不断增长，旅游消费呈现出多样化、个性化的趋势。中国旅游业正在进入发展的黄金期。与此同时，旅游业的发展业态也将发生一些重大的变化。旅游方式将从单一型向多元化发展，从满足型向舒适型、享受型转变；自助式、智能化旅游必将应运而生。专业化公司、旅游中介附加服务等形态也将快速成长。当前，我们要对经济步入常态化的新形势下重新认识加快发展旅游业的重大意义。省委最近在“十三五”规划建议中明确指出：要“开展加快发展现代服务业行动，放宽市场准入，促进服务业优质高效发展”、“加快健康江苏、畅游江苏建设，建设旅游强省，推动生活性服务业向精细和高品质转变”，从而为当前我省旅游业发展指明了

正确的方向。王会长希望省旅游学会的专家学者和旅游实际工作者紧紧抓住四个课题——“改革、法治、转型、创新”进行深入研究，积极为我省旅游业的发展献计献策。

研讨会上，南京工业职业技术学院周玮副教授、苏州大学黄仁玉讲师、汪德根教授、江苏海事职业技术学院姜锐副教授及南京大学博士研究生张晋坤分别作题为《基于城市记忆的文化旅游地游后感知维度分异与机理研究——以南京夫子庙秦淮风光带为例》、《基于结构方程模型的旅游节庆质量、感知价值及满意度关系研究》、《京沪高速铁路对区域旅游空间格局影响》、《邮轮旅游市场“新常态”下江苏邮轮旅游发展的思考》、《区域旅游交通碳排放测度模型及实证比较分析》的学术报告。

在下午举行的分会场报告中，来自省内各大高校的 20 位教师及研究生从旅游理论研究和产业发展的不同角度进行了交流。

会上还分别为获第七届江苏省优秀旅游学术论文和江苏省优秀青年旅游学术论文的作者，以及省旅游学会 2015 年度先进工作者和先进单位颁发了证书。

（省旅游学会秘书处）